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ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  НА НАУЧНOTO   

ЖУРИ НАЗНАЧЕНО СЪС ЗАПОВЕД № I-

141/01.10.2025г на Директора на ИМ към 

БАН 

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

относно процедура за придобиване на ОНС „Доктор“ с кандидат Иван Димитров Иванов, 

редовен докторант в ИМ на БАН, в област на висше образование 4. Природни науки, 

математика и информатика, професионално направление 4.3 Биологически науки, по 

научната специалност „Микробиология”  

Тема на дисертационния труд: „НОВИ ПРОДУЦЕНТИ НА ПРЕБИОТИЧНИ 

ВЪГЛЕХИДРАТИ ОТ БЪЛГАРСКО КИСЕЛО МЛЯКО“ 

Научни ръководители: ПРОФ. ДН ПЕНКА ПЕТРОВА, ПРОФ. ДН КАЛОЯН ПЕТРОВ 

Изготвил становището: Доц. Иван Николаев Иванов, дб завеждащ Национална референтна 

лаборатория по контрол и мониториране на антимикробната резистентност, отд. 

Микробиология, Национален център по заразни и паразитни болести 

 

Декларирам, че нямам общи публикации или конфликт на интереси от друг характер 

по смисъла на ал.1, т.3 и 5 от ДР на ЗРАСРБ с докторанта. 

 

Представените ми документи са изготвени коректно и в съответствие със Закона за 

развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и правилника за 

прилагането му в ИМ на БАН.  

Актуалност на темата. Дисертационният труд на Иван Иванов третира един 

изключително актуален въпрос, а именно проучването на биологично активни съединения 

продуцирани от млечнокиселите бактерии и по-специално L. delbruecki ssp bulgaricus. С 

нарастващото значение на проблема с антимикробната резистентност, през последното 

десетилетие все по-активно се търсят нови терапевтични и профилактични подходи, които 

да намалят антибиотичния натиск върху патогенните бактерии. В този смисъл, отдавна е 

доказана ролята на млечнокиселите бактерии при терапията на гастро-ентерити, като те все 

по-често намират приложение и при повиляването на инфекции с екстраинтестинална 

локализация (напр. риносинуити, вагинози и уроинфекции). Съществуващите проблеми 
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обаче свързани с липсата на общоприети международни стандарти за добри производствени 

практики и мерки за сигурност, все още възпрепятстават клиничните изпитвания на тези 

препарати. Ето защо детайлното молекулярно охарактеризиране на метаболома на 

пробиотичните щамове е от ключово значение. Като цяло намирам темата за изключително 

интересна и актуална. 

Структура на дисертационния труд и библиография. Текстът е с обем от 121 

страници и е структуриран стандартно както следва: Увод - 1 стр.; Литературен обзор - 44 

стр.; Цел и задачи – 2 стр.: Материали и методи 12 стр.; Резултати и обсъждане - 31 стр., 

Изводи и Справка за приносите  по 1 стр. Включва 23 фигури и 13 таблици както и 216 

литературни източника, 2 от които на кирилица. Библиографската справка сочи, че над 80% 

от цитираните статии са публикувани през последните 10 години, което подчертава още 

веднъж актуалността на работата.  

Литературен обзор. Докторантът представя компетентно написан, съвременен и 

информативен обзор. Изчерпателно са разгледани всички аспекти на проблема. 

Таксономията е представена в съответствие със съвременната генотипна класификация на 

лактобацилите. Обърнато е внимание на физиологията, културелните особености и 

антимикробните свойства с акцент върху L. bulgaricus. Разгледани са състава и 

характеристиките на регионалните млечни продукти, като тук считам, че текстът на 

моменти е прекалено подробен, предвид че по същество труда не е технологичен. По 

нататък са описани метаболитите с доказано полезно действие върху здравето 

(аминокиселини, антиоксиданти, пептиди, късоверижни мастни киселини и др.), за да се 

стигне до обекта на дисертацията галактоолигозахаридите или ГОЗ. Разгледана е 

биосинтезата на ГОЗ и ролята на механизмите за редуциране на лактозата в млечните 

продукти и е направен преглед на българските проучвания по темата. Тук може би е 

необходимо да се посочат предимствата на ГОЗ спрямо ФОЗ, които са се утвърдили като 

хранителни добавки. 

Освен за пребиотиците, в обзора не открих ясно дефинирани понятията, пробиотик, 

постбиотик и по-новата концепция за синбиотик, което според мен е важно, предвид 

известните противоречия в научната литература. 
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В заключението на обзора, дисертантът извежда и систематизира най-важните 

съвременни дискутабилни теми, като подчертава необходимостта от актуални 

научнобосновани знания, които да послужат като основа за създаването на нови и 

подобрени хранителни продукти. На стр. 48 откривам един дублиран абзац. 

Цел и задачи. Целта и шестте задачи са прецизно формулирани, отразявайки основните 

аспекти и същността на дисертационния труд.  

Материалите и методите са детайлно и коректно описани, от което ясно личи високото 

ниво на компетентност на кандидата. Впечатление прави умелото използване на значителен 

набор от традиционни микробиологични,  биохимични, молекулярно-генетични и 

статистически методи, които е усвоил и приложил. Всички микробиологични и биохимични 

техники са извършени според съвременните препоръки и стандарти. Молекулярно-

биологичните методи са адекватно описани със задължителните положителни контролни 

щамове и отрицателни контроли. Експериментите включващи генно клониране са 

представени достатъчно детайлно с характеристиките на съответните вектори, селекция и 

верификация на клоновете. В почти всички места в текста откривам погрешно изписани 

MgSO4 като „МгSO4“ и MgCl като „MгCl2“, което е твърде необичайно, за да е техническа 

грешка. 

Резултатите и обсъждане.  В първата част е извършен таргетен 16S рРНК метагеномен 

анализ на четири проби от кисело мляко от различни региони на страната.  Методите за NGS 

и пред-аналитичната подготовка за метагеномния анализ са описани в Резултати и 

обсъждане, а не в Материали и методи, както би следвало. Също така липсва описание на 

приложенията за обработка и филтриране на прочитите, както и алгоритмите и базите данни 

за таксономичното профилиране. Препоръчвам в бъдещи проучвания да не се използва 

единствено 16S рРНК гена като таксономичен маркер, тъй като вече е известно, че той не 

достатъчно информативен при лактобацили.  

Направеният анализ на видовото разнообразие и особено откриването на условно патогенни 

щамове, намирам за интересно и значимо и може да показва потенциален риск за здравето 

при консумация на домашно приготвени продукти. 
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Тук имам следния въпрос: Правени ли са експерименти за изолиране на Lb щамове с 

β-галактозидазна или друга желана активност от тези четири проби и каква е тяхната 

функция освен за метагеномния анализ? 

Следващите анализи описват характеристиките на lacZ гена, както и 

аминокиселинния състав и 3D структурата на протеина при щам L. bulgaricus щам 43, който 

е показал висока трансгалактозидазна активност в предишни проучвания. Генът е успешно 

клониран и експресиран като са анлизирани и установени характеристиките и активността 

на рекомбинантната β-галактозидаза  спрямо различни фактори и кофактори. Прецизно е 

изследвана структурата на продуктите (ГОЗ) от активността на ензима чрез HPLC и мас-

спектрометрия, което отчитам като значим принос и умения. Като цяло дискусията е 

поднесена аналитично и изчерпателно. 

Изводите, девет на брой, са прецизно формулирани и отразяват адекватно 

изпълнението на целта и поставените задачи, едновременно акцентирайки върху най-

значимите находки от дисертационния труд.  

Работата представя значителни оригинални научни и практически приноси, които 

напълно приемам. 

Иванов представя три реферирани публикации с имапкт фактор свързани с 

дисертационния труд и цитирани близо 100 пъти. В една от тях е първи автор, а в две втори, 

което свидетелства за неговия водещ и съществен принос в изследванията. Броят кредити, 

които е натрупал по време на докторантурата си е 463 и надхвърля два пъти и половина 

изискуемия за защита (200). Считам, че наукометричните показатели надхвърлят 

критериите за придобиване на ОНС „Доктор“ заложени в правилника на ИМ-БАН. 

Заключение. Работата притежава безспорна научна стойност, изследванията са извършени 

акуратно чрез съвременни методи и подходи. Получените данни разширяват разбирането ни 

по темата и са представени по начин достоен за научна разработка от такъв характер. 

На базата на изложеното, смятам че докторанта напълно изпълнява критериите 

за придобиване на образователната и научна степен „Доктор“ според Закона за 

развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и правилника за 
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прилагането му в ИМ-БАН и убедено предлагам на уважаемите членове на журито и 

НС да одобрят кандидатурата му.  

 

Дата: 19/11/2025    Изготвил становището:................................ 

             /Доц. Иван Иванов/ 


